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ivesti tuiri . . . 

Mărturisim astăzi, eu căinţă tîrzie, un 
zîmbet vinovat de sceptică îngăduinţă. El 
datează din vara anului trecut, cînd prefa-
ţatorul şi antologistul volumului Primii 
noştri dramaturgi îşi încheia studiul său 
introductiv eu o légitima mulţumire pen-
tru „restituirea lor cititorului şi, poate, 
spectatorului". într-adevăr, ni se părea 
atunci că, deşi îndreptăţind pe deplin o 
ediţie care să le strîngă laolaltă pentru 
desfătarea cititorului sau a cercetătorului, 
monumentele începuturilor scenice romîneşti 
-n-ar mai putea rezista nicicum la o ver.fi-
care a ceea ce se numeşte „focurile ram-
p e i " si, eu atit mai putin, la incandescenta 
exigenţă a spectatorului contemporan, tôt 
aşa cum, dacă am încercat să îmbrăcăm 
astăzi cutare splendidă cabaniţă purtată 
cîndva de cutare glorios domnitor al unor 
vremi trecute şi căreia îi şade încă foarte 
Taine îndărătul geamului unei vitrine de mu-
zeu, ea s-ar préface, poate, instantaneu, 
ca într-o fantezie poescă, în pulbere. Spec-
tacolele Teatrului Armatei ne-au demon-
strat contrariul. 

Am avut, aşadar, prilejul să vedem, după 
aproape o sută de ani de la premieră, 
citeva din producţiile primilor noştri dra
maturgi. Cocoana Elenca. cea care grozav 
voia „o pălărie cu blonduri şi anvelur" 
(căci îi vine „a merveliu cu boaua dă 
samur" ) , şi-a mărturisit din nou „santima-
nuri le" surorii ei, cocoana Luxandra, care 
avea neapărată nevoie de lornetă, altfel nu 
mai putea să vadă cine trece „a pie". 
Amîndouă Franţuziîele lui Facca s-au aies 
p î n ă la urmă iarăşi cu straşnica braftoriţă 
a tatălui lor, sastisit că „Sfătuirile, blîn-
cleţea eu care eu m-am purtat, / Dascali 

şi cheltuială, toate cîte-am aràtat, / Munc-a 
fost nimicnicită şi nişte bani geaba daţi; / 
Parc-a fost bani de aramă şi pă girlă arun-
caţi". Costache Caragially, doamna Mase, 
simpaticul sufler I. Boian şi toată trupa 
au făcut din nou, în faţa publicului, O 
repetiţie moldovenească. Un poet romantic 
al lui Matei Millo a năvălit încă o dată 
în tihnita grădină unde Stan, boier bătrin, 
şi Mariţa, femeîa lui, işi făceau dulci ta-
chinării de dragoste tîrzie. Şi, în sfirşit, 
prin graţia şi credinţa lor, Domnica şi 
Vochiţa au zădărnicit iarăşi rămăşagul din 
Doi ţârani şi cinci clrlani al vodevilului 
lui C. Negruzzi. 

Lăsăm criticii şi istoriei literare plăcerea 
să dramuiască rhăiestria înfăptuirii artis-
tice, să analizeze ascuţişul satiric şi să 
fixeze importanţa istorică, in lupta pentru 
un teatru national, a textului. Cronicarul 
dramatic va arăta, poate, cît de bine s-au 
achitat tinerii actori şi regizori de sarci-
nile ce le-au revenit. Noi avem să în-
semnăm aci numai excelenta îmbinare rea-
lizată între cerinţele spectacolului modem 
şi respectul cuvenit unui text vechi, res
pect care, départe de a créa asperită'i, a 
sporit, dimpotrivă, puterea de evocare a 
restituirii. Şi încă ceva. Anume cà, toemai 
în aceste condiţii, matineele literare de-
venite spectacole au fost un examen trecut 
cu strălucire nu numai de cei mai vechi 
ai noştri dramaturgi, dar şi de cei mai 
recenţi spectatori. N-au lipsit din sala Tea
trului Armatei nici hohotele abundente de 
ris, ba nici aplauzele la scenă desch'să şi 
nici chiar cererile de bis. Acelaşi public 
care, în librării, smulge. literalmente, eu 
cerneala încă proaspătă pe ele, tirajele vo-
lumelor din colecţiile de „Clasici romîni , 
ce apar la editurile bucureştene, a dat o 
nouă dovadă de preţuirea ce o acordă îna-
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intaşilor culturii noastre şi, cituşi de puţin 
stingherit de unele, abundente, „arhaisme*' 
sau .ciudăţenii dialectale", cîtuşi de puţin 
blazat de lipsa de complicaţii, de — de ce 
n-am spune-o ? — naivitatea conflictului 
dramatic. a participât eu entuziasm la spec-
tacol, spulberînd încă o dată prejudecata 
despre „inaccesibilitatea " limbii şi „peri-
marea" conţinutului vechii literaturi ro-
mîneşti. 

Teatrul Armatei a simţit ca o datorie 
a lui să promoveze aceşti „primi drama-
turgi" ai noştri ai matineului la spectacol 
sadea, pentru a cărui vizionare publxul 
a demonstrat că are gustul şi dreptul cu-
venit. 

Radu ALBALA 

Sărbătorire craioveană 

Au înflorit a cincizecea oară caişii în 
grădinile din Cetatea Banilor, de cînd tînă-
rul firav, care era pe atunci Remus Co-
măneanu, iscălea cu mîna tremurîndă pri-
mul său contract cu Naţionalul craiovean. 
Şi iată-1 azi. pe artistul poporului Remus 
Comăneanu — în miezul acestei primăveri 
noi — iscălind, poate tôt cu mîna tremu-
rîndă. reînnoirea contractului de-atunci... Şi 
tôt eu Teatrul National din Craiov3 

E în această statornicie o lecţie de dra-
goste care uimeşte şi emotionează. 

Scuturate de balastul amănuntelor ne-
însemnate, vieţile oamenilor, privite de dé
parte, în timp, rămîn numai sensuri, numai 
împliniri. 

Iată-1 încă prin 1904—1905, elev al 
unei şcoli comerciale din Craiova, jucînd 
alături de Arsène Popovici, Iancu Econo-
mu, Titu Protopopescu şi alţii — tinefi şi 
ei — diferite piese aie lui Alecsandri sau 
Molière, pe la periferiile oraşului sau prin 
sate. Iata-1. mai tîrziu figurant si copist 
de roluri la Teatrul National din Craiova, 
sub directoratul lui Grigore Gabrielescu. ur-
mărind cu emoţie, dar şi cu dorinţa fier-
binte de a învăţa minunatul meşteşug al 
actoriei, pe marii artişti de atunci ai Na-
ţionalului din Craiova : Ion Anestin. Petre 
Sturza, Nae Popescu. I. Cretu, Maria Pe-
trescu, Clotilda Calfoglu ş.a. 

Şi iată-1, în fine, semnînd primul său 
contract cu scena craioveană — 5 octombrie 

1907 : Remus Comăneanu, angajat sta-
giar. 

De atunci încoace. drumul pare deschis. 
Dar urcuşul este greu ! 

1911. Primul mare succès. Rolul revizo-
rului Broseke, din piesa Institutorii, în 
care marele artist N. Soreanu joacă rolul. 
inspecterului Prell. 

Şirul biruinţelor abia începe. Jucînd re-
marcabil în Legatarul universal, creează 
roluri de mare succès în Frunză din piesa 
Mariasse şi în Vulpoi din Ràzvan si Vidra. 

1913. Războiul balcanic. Mulţi dintre 
actori fiind plecaţi, Remus Comăneanu de
vine unul din stîlpii de nădejde ai Teatrului 
National din Craiova. 

Urmează apoi primul război mondial — 
1916 — şi apoi refugiul teatrului la IaşL 
Abia în 1917 se reia activitatea pe scena. 
Naţionalului craiovean. în tôt acest timp,.. 
omul si artistul, légat cu toate fibrele fimţei 
sale de plaiurile craiovene, nu-şi părăseşte-
urbea. 

Iar apoi, cînd în 1917 Naţionalul dirn 
Craiova îşi reîncepe activitatea şi, mai tîr
ziu, în 1918, se reorganizează, Remus Co-
măneanu se află printre fruntaşii acestei" 
scène si ai teatrului romînesc, în generaL 

Obţinînd mari succese în operetele : M-lle 
Nitnuche şi Chauflery, directorul trupei de-
la Teatrul Liric din Bucureşti — C. Gri-
goriu — îi oferă un angajament cu un gaj 
de patru ori mai mare decît cel pe care-l! 
avea la Craiova. 

Tentaţia e mare, dar mare şi statornică e 
şi dragostea pe care acest artist o poartă 
scenei craiovene. Refuză. 

Din 1920 şi pînă în 1926, Remus Co-
măneanu urcă cu fiecare roi un pas mai 
départe spre culmile creaţiei. Intîiul actor 
din Hamlet, Beynski din Taifun, Planterose-
din Cerşetori în haine nègre, Kurt Enge-
hart din Prostul, apoi Polonius din Ham
let, alături de Ion Manolescu, învăţătoruf 
din Muşcata din fereastră, Mitric din Pu-
terea întunericului, D-rul Iuttner din Hei-
delbergul de altădată, de Fernay din Pfl-
pusïle, Mihelski din Onoarea si multe alte-
roluri încă sînt fiecare tôt atîtea izbînzi' 
artistice. 

Cînd în 1927 Teatrul National din Cra
iova arde si e obligat să se mute într-o-
sală de cinematograf, iar mai apoi, în 1935, 
este desfiintat prin nepăsarea oficială, acest 
mare artist şi oeobosit luptător continua 
să ducă, cu aceeaşi tinerete înflăcărată, cu 
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